JOURNAL OF ZHENGZHOU UNIVERSITY OF LIGHT INDUSTRY (Social Science)

「文章编号]1009-3729(2015)01-0051-03

郑州市公共就业网络服务平台 满意度调查及完善建议

李锐杰

(郑州轻工业学院 机电工程学院,河南 郑州 450002)

[摘 要]随着信息技术的发展与网络技术的普及,公共就业服务对网络平台的依赖程度越来越高。郑州市公共就业网络服务平台虽已初步形成,但缺少专门为农民工就业服务的网络平台。通过对郑州市公共就业网络服务平台的市民满意度进行调查和评价,发现市民对网络平台的认知度较高,但对平台建设数量和推广应用程度不太满意。应借鉴国内外成熟的公共就业网络服务平台的建设经验,加大财政支持力度,在整合现有资源的基础上,建设统一的网络服务平台,提升公共就业网络服务平台建设中第三方的参与力度,完善郑州市公共就业网络服务平台。

[关键词]公共就业服务;网络平台;满意度

[中图分类号]F241.4;C916 [文献标志码]A

[DOI] 10.3969/j. issn. 1009 - 3729. 2015. 01. 011

传统的公共就业服务是由各级劳动保障部门提供的包括职业介绍、职业指导、就业训练等内容的公益性就业服务,其服务提供主要是通过招聘会、招聘网站等形式来进行操作的。这种模式的弊端在于:企业与求职者需付出大量的交通成本和工作成本去参加招聘会,而招聘会为企业和求职者所带来的实际效果并不理想。随着网络技术的应用和普及,人们的日常生活与工作也在发生巨大的变化,传统的就业途径已经不能满足社会发展的需要,信息网络化作为加强和创新公共就业服务的有效途径,应运而生。

就业网络服务平台的建立,可实现服务向下的延伸和数据向上的集中、政企间数据的相互对接,通过网络可以使用人单位的招聘信息在覆盖城乡的服务平台上实时更新,为求职者和用工单位提供便捷的服务,促进人力资源的合理流动。本文拟通过对郑州市公共就业网络服务平台的市民满意度进行调查和评价,提出完善郑州市公共就业网络服务平台的对策建议,以更好地促进就业。

一、郑州市公共就业网络服务平台 建设现状

郑州市作为河南省的省会,常住人口 862.65 万人,随着中原经济区建设的不断推进,郑州正在不断拉大城市框架,吸引越来越多的外地人前来就业。面对日益严峻的就业形势,郑州市不断探索和创新公共就业服务模式,加强公共就业网络服务平台建设,并取得了一定成绩。

目前,郑州市已经建成了包括郑州人才网、郑州市人力资源网、郑州市人力资源和社会保障网等 30 多个信息网站在内的就业网络服务平台,该平台涵盖了郑州市就业基础信息和业务数据,覆盖了郑州市各区(县),并在各项业务工作中实现了信息共享利用,公共就业网络服务平台已初步形成。郑州市12 个县(市、区)的政府综合门户网站均设有就业服务专栏,通过就业服务专栏发布招聘信息,提供就业政策、就业培训、就业岗位等信息。另外,郑州市各高校都在创新就业服务,设立了互联网就业信息服务系统,极大地方便了大学生的求职,促进了整个社

「收稿日期]2014-08-20

[基金项目]河南省哲学社会科学规划项目(2013CSH010)

[作者简介]李锐杰(1980—),女,河南省周口市人,郑州轻工业学院讲师,主要研究方向:国际贸易与区域经济发展。

会就业模式的转变。

但据调查得知,目前大多数农民工、城市失地农民的就业仍是选择直接到劳动力市场找工作。可见,公共就业网络服务平台并不是农民工寻找工作时的首要选择,这一方面是因为农民工的文化知识水平相对较低,对网络技术掌握得很少,另一方面也反映出郑州市缺少针对农民工的就业网络服务平台。

二、郑州市公共就业网络服务平台满意度调查设计

1. 满意度评价指标的设计

本文所构建的郑州市公共就业网络服务平台满意度评价体系有五个一级指标:(1)认知度,主要用于评价居民对网络服务平台的了解和认识;(2)基础设施,用于评价与就业服务网络化有关的软硬件开发和配置;(3)普及应用水平,用于评价网络服务平台的推广应用程度;(4)信息化功能,用于评价网络服务平台提供的信息对居民的有效性;(5)服务水平,用于评价居民对网络平台就业服务的满意度。

2. 调查方法和过程

针对以上所设计的郑州市公共就业网络服务平台市民满意度的指标体系,我们设计了相应的调查问卷。此次调查的对象主要是郑州市的从业人员,按金水区、二七区、中原区、惠济区、管城区、上街区等区划单位内不同行业就业者进行调查,共发放问卷 200 份,回收问卷 200 份,回收率 100%。

在被调查的对象中,男性占 49.5%,女性占 50.5%。其中,18 岁以下的占 2.5%,18~30 岁的占 34%,31~40 岁的占 28.5%,41~50 岁的占 17%,51~60 岁的占 11.5%,60 岁以上的占 6.5%,几乎涵盖了各个年龄段的就业者且性别比例均衡;具有小学及以下文化程度的占 1.5%,初中文化程度的占 10%,高中及中专文化程度的占 32%,大专及本科文化程度的占 54.5%,研究生及以上文化程度的占 2%;学生占 15.5%,商业、服务业人员占 10%,生产、设备操作人员占 28.5%,农民工占 11.5%,党政企事业单位人员占 3%,其他占 31.5%,涉及不同学历、不同职业的人员,涵盖面广泛且具有代表性。

三、郑州市公共就业网络服务平台 满意度分析

1. 建设数量满意度分析

关于公共就业网络服务平台数量满意度的评价 主要是通过问卷调查中"公共就业网络服务平台的 数量是否足够"获得的。有9%的被调查者认为公 共就业网络服务平台的数量足够,有35%的被调查者认为公共就业网络服务平台的数量不太够,有24.5%的被调查者认为公共就业网络服务平台的数量严重不足。这说明大部分人对目前公共就业网络服务平台的数量不满意,原因在于郑州市常住人口和外来人员越来越多,就业需求量大,而原有的就业模式已经不能满足就业服务需求。既要增加公共就业网络服务平台的数量,又要保证平台建设质量。

2. 推广应用满意度分析

关于郑州市公共就业网络服务平台推广应用满意度的评价主要是通过问卷调查中"公共就业网络服务平台推广应用程度如何"获得的。由调查结果可知,公共就业网络服务平台推广应用程度总体上属于中等偏上,其中,认为推广应用程度很高的占11.5%,认为推广应用程度中等的占56.5%,认为推广应用程度低的占21.0%,认为没有推广应用的占11.0%。尽管政府正在大力推广公共就业网络服务平台的应用,认识到网络服务平台在改变就业模式、完善就业服务体系、促进就业中发挥着重要作用,但在调查过程中,通过与被访者的交谈我们了解到,有些地方网络服务平台覆盖面不广,网络服务平台推广应用程度低,甚至没有推广应用,这些地方主要是基层地区,包括街道(乡镇)和社区(行政村)。

3. 硬件设备质量满意度分析

关于郑州市公共就业网络服务平台硬件设备质量满意度的评价主要是通过问卷调查中"您对公共就业网络服务平台硬件设备质量是否满意"获得的。15%的被调查者对公共就业网络服务平台硬件设备质量感到满意,27.5%的被调查者感到比较满意,51.5%的被调查者认为公共就业网络服务平台硬件设备质量还可以,只有6%的被调查者对公共就业网络服务平台硬件设备质量感到不满意。这说明郑州市的公共就业网络服务平台硬件设备质量良好,居民满意度较高。

4. 提供信息及时性满意度分析

关于郑州市公共就业网络服务平台提供信息及时性的满意度评价,主要是通过问卷调查中"您所在区域公共就业网络服务平台提供信息的及时性如何"获得的。72%的被调查者认为公共就业网络服务平台提供信息及时,信息的及时更新使得求职者能够第一时间掌握就业方面的信息,根据获得的就业岗位信息进行个人职业测评,再根据测评结果和自身实际,选择就业岗位和就业培训。

5. 提供信息全面性满意度分析

关于郑州市公共就业网络服务平台提供信息全面性的满意度评价主要是通过问卷调查中"您所在区域公共就业网络服务平台提供的信息是否全面"

获得的。只有 18.5% 的被调查者认为公共就业网络服务平台提供的信息全面,可见网络服务平台提供信息的全面性、系统性有待提高。

四、完善郑州市公共就业网络服务平台的对策建议

1. 借鉴公共就业网络服务平台建设的成功案例——天津模式

伴随着社会主义市场经济体制改革深化和劳动力市场的培育、发展,天津市公共就业服务体系建设不断完善。1993年,天津市在市职业介绍服务中心建立了劳动就业服务网络(外网),2005年建立了全市劳动就业服务网络(内网),实现了市、区县、街(乡镇)和部分社区联网,及时登录用人信息、求职信息、劳动就业政策,职业介绍服务实现了网上报名、视频面试、远程招用及网上人才测评。2008年,天津市的网络招聘工作得到加强,通过整合网站资源、升级网站数据库和后台自动匹配等功能,网络信息传输得更加及时、准确、有效了。特别是开启了网上人才评估频道,采用调研、问卷跟踪等方式,提高了测评技术,为用人单位进行人才鉴别和甄选提供了较科学的依据。

目前,天津市有各级各类职业介绍机构 166 家,其中,市区两级公共就业服务机构 22 家,街道开办的有 15 家,行业开办的有 18 家,事业单位开办的有 17 家,社会团体开办的有 22 家,民营及其他部门开办的有 72 家,已经形成了以市职业介绍中心为龙头,以区、县、行业为主体,以街道、乡镇和民间职业介绍机构为补充,覆盖全市、联结城乡的职业介绍服务体系。全市各级各类职业介绍机构配备了先进的计算机网络办公系统、网络视频招聘及培训系统、人才能力素质测评系统,按照人本化、广覆盖、重特色的服务理念,在不同区域建立了分中心,是目前国内信息化程度最高的现代人力资源专业化服务机构。

2. 完善郑州市公共就业网络服务平台的建议 措施

一是加大财政支持力度。良好的公共就业网络服务平台硬件设备是公共就业网络服务平台信息化建设顺利进行的重要保证,是公共就业服务的重要内容,因此要加大平台财政资助力度,进一步加强平台硬件建设。应借鉴国内外成熟的公共就业网络服务平台的建设经验,根据郑州市自身的特点,在加大政府财政投入力度的同时,充分调动社会资源的投入增加信息化投入渠道,合理调整信息化建设的投资结构,将仪器设备购置更新、设备日常维护费用和软件开发纳入财政预算,既要增加公共就业网络服

务平台的数量,又要保证平台建设质量。在信息化投入整体增长保持稳定的情况下形成制度性安排,在长远的城市公共就业服务整体规划中给予公共就业网络服务平台足够重要的地位。

二是在整合现有系统资源的基础上建设统一的 网络服务平台。整合资源必须有统一的标准,网站 规范标准建设需要制定统一的网站称谓和域名使用 规范,同时尝试对就业服务内容进行整合,各地可根 据自身情况建立统一的公共就业信息服务中心,并 注重区域间信息数据的交互、数据的收集和统计分 析等工作,以建成系统统一、数据全面集成的就业网 络服务平台。在这个过程中应充分考虑与外界信息 系统交换的需求分析,保证既能满足基本功能的需 要,又具有与外界系统进行信息交换与处理的能力。 注意加强对基层地区的网络服务平台建设、宣传、推 广和应用,因为在基层地区有更多的、相对弱势的待 就业人群,包括农民工、城市失地农民、下岗失业人 员等。

三是提升公共就业网络服务平台建设中第三方的参与力度。公共就业服务涉及领域比较宽,服务对象比较多,所以形式也要求多种多样。如果仅仅依靠政府,难以形成服务面宽的就业服务中心,所以应加强对民间非盈利组织的引导,动员全社会的力量,依靠民间组织公益性、志愿性和非营利性的特点,充分发挥其自我组织、自我服务和行业自律的作用,引导民间资本投入公共就业网络服务平台建设,提供政府和市场提供不了或提供不好的公共就业网络服务,以满足多元化和个性化的公共就业服务需要。

「参考文献]

- [1] 李志更, 唐志敏. 国外基于电子政务的公共就业服务的实践与启示[J]. 电子政务, 2010(5):3.
- [2] 周庆华,雄伟,杨艳,等. 论我国省市公共就业与创业服务体系的建设、创新和发展——以陕西省为例[J]. 陕西教育学院学报,2012(9):14.
- [3] 本刊编辑部. 关于中原经济区建设的观点摘录[J]. 创新科技,2010(10):12.
- [4] 朱永庚. 人力资源管理[M]. 天津: 天津大学出版 社,2009.
- [5] 陈建刚. 完善我国就业公共服务体系的几点建议[J]. 中国行政管理,2005(5):108.
- [6] 劳动和社会保障部. 中国积极的就业政策(2005—2006)[M]. 北京: 中国劳动保障出版社, 2005.
- [7] 中共中央办公厅,国务院办公厅. 2006—2020 年国家信息化发展战略[J]. 中国信息界,2007(1):55.
- [8] 陈淑敏,史慧武.公共就业服务信息化的研究与探索 [J].中国商贸,2012(4):255.